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Szenátoraink és képviselőink 
aktivitása. 

A csiki szenátorok és képviselők 
Kolozsvárt szeptember 24-én megje- 
lentek Moldován Valér dr. erdélyi tar- 
tományi igazgató előtt és több ügyben 
kérték azonnali intézkedését és pedig: 

A szept. 22-én Karcfalván történt 
tüzvész károsultjai részére gyorsse- 
gély kiutalását kérték. Moldovan mi- 
niszter megigérte, hogy azonnal táv- 
iratilag kér intézkedést Bukarestben a 
belügyminiszteriumtól, javaslatot téve 
a segély összegére nézve is. Willer 
képviselő azonban Bukarestben napok 
óta hiába tudakozódik a belügymi- 
niszteriumban a távirat felől, mert az 
még oda nem érkezett meg. A csiki 
parlamentárok azért ujabb távirati ké. 
réssel fordultak Moldovan tartományi 
igazgatóhoz. 

A karecfalvi róm. kath. óvoda be- 
zárása miatt az egyházközség irásbeli 
panaszát nyujtották be és azonnali in- 
tézkedést kértek a törvénytelenség meg- 
szüntetése érdekében. A tartományi 
igazgató a csiki szenátorok és képvi- 
selők jelenlétében irásban utasitotta az 
illetékes ügyosztály főnökét, hogy a 
csikmegyei tanfelügyelő jogtalan in- 
tézkedését semmisitse meg, de még ez 
nem történt meg. Ugyanakkor előtár- 
ták azt is, hogy a csomafalvi iskolai 
beiratásoknál sok visszaélés történt, 
sőt az állami iskola igazgatója egy 
szülőre revolverrel reá is lőtt, amiért 
azonnali felfüggesztését és megtorlást 
követeltek. 

A rendkivül sulyos viszonyokra 
való tekintettel kérték továbbá uj ál- 
lami iskolák és óvodák létesitésének 
mellőzését, mert ezeknek dologi ter- 
hei a községi kiadásokat jelentéke- 
nyen növelik, azonkivül az adóbehaj- 
tásnál méltányos halasztások engedé- 
lyezését, valamint az őszi hadgyakor- 
latok alkalmával a lovak és jármüvek 
rekvirálásánál előforduló erőszakossá- 
gok ellen előzetes védelmet és a tör- 
vény betartását. : 

Szept. 30-án, Csikszeredában Star- 
rac Hugo közigazgatási vezérfelügyelő 

teartott vizsgálatot ama panasz ügyé- 
ben, melyet a csiki szenátorok és kép 
viselők a Nemzetek Szövetségéhez ez 
év május havában nyujtottak be a bé- 
kási románok által mult évben erő- 
szakkal elfoglalt legelők visszaszer- 
zése iránt. A vezérfelügyelő felhivá- 
sára a parlamentárok részletes irásbeli 
előterjesztésbe foglalták eme ügynek 
minden mozzanatát. Ugyanakkor elő- 
tárták a Csikszenttamáson és Szent- 
mártonon a csendőrők által elkövetett 
visszaéléseket és az erre vonatkozó pa- 
naszt részletes adatokkal ellátva irás- 
ban is átadták. A vezérfelügyelő a vizs- 
gálatot már meg is inditotta. 

Felelősszerkesztő : 

Dr. SÁNDORY MIHÁLY 
Kiadó laptulajdonos: 

MÁRK ISTVÁN. 

Magyar Pártunk 
állandó választási izgalmaknak van 
kitéve, amelyről gondoskodik az uj 
közigazgatási törvény is, amely az örö- 
kös felebbezésekre való alapos, és na- 
gyobbrészt alaptalan, tisztán csak po- 
litikai célokat szolgáló alap- és indok 
szolgáltatásával állandó izgalomban 
képes tartani a polgárságot. 

Gyergyószentmiklós város polgár- 
sága e hó 27-én ujból választ s már 
is észlelhetők azok a harcok, melyek 
egy ilyen választás alkalmával rend- 
szerint járni szoktak. 

Ezeknek az izgalmaknak közepette 
hallani lehetett és lehet elszólásokat, 
vádakat, amelyek a Magyar Pártot érik 
s amely vádaskodások alaptalansága, 
s már maguk az ilyen megnyilatkozá- 
sok alkalmasok arra, hogy az igaz 
érzésü emberekben szomoruságot és 
elkedvetlenedést váltsanak ki. 

Tisztában vagyunk vele, hogy amig 
Magyar Pártunk fennáll, s idáig is 
amig jeleni helyzeti pozicióját elfog- 
lalta, vád és szemrehányás mindig is 
fogja őt érni. Azzal is tisztában va- 
gyunk, hogy ezekre a vádakra a je- 
lenlegi kétségbeejtő gazdasági helyzet 
még több alapot nyujt, mert hiszen 
olyan a tömeg lélektana, hogy min- 
den nyomoruságára bünbakot keres, 
amint az láttuk a világháboru elvesz- 
tése alkalmával gróf Tisza István tra- 
gikus sorsában, akinek ártatlanságát 
csak az utókor tudta nyilvánvalóvá 
tenni. 

A néphangulatnak ezt a megnyi- 
latkozását már mint egy adottságot 
kell, hogy vegyük, amellyel számol- 
nunk kell. 

Mindazonáltal mélyen elkeseritő 
az a tudat, hogy népünk bünbakot je- 
lenlegi helyzetéért Magyar Pártunkban 
keres. 

Hiszen nap-nap után tapasztalhat- 
juk, hogy nehéz sorsunkban elsősorban 
a mindenkori kormányokat kellene 
támadnunk és felelősségre vonnunk, 
akiről országunk egész népe megálla- 
pitotta már, hogy legnagyob részben 
az ők bünös és hozzá nem értő gaz- 
dálkodása okozta a mai rettenetes hely- 
zetet, s amelyről ma is meg lehet ál- 
lapitani, hogy kormányonmaradásuk- 
ért, tehát a hatalomért, mindenre ké- 
pesek, s ugy a kormányok, mint az 
egyes pártok legnagyobb energiájukat 
nem népük szenvedéseinek enyhitésére, 
hanem a hatalomról való egymás le- 
ráncigálására pazarolják el. 

Magyar Pártunk ebben az érte- 
lemben nem lehet politikai párt, mert 
hiszen kormányrajutási eshetőségei so- 
hasem is voltak és nem is lesznek. 
Épen ezért Magyar Pártunk összes ere- 
jét kisebbségi népküzdelmeinkre kell, 
hogy irányitsa, mely küzdelemnek 
annyi keserve, annyi sokoldalusága 
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van, hogy azokat reparálni nem tiz év, 
hanem évtizedek kellenek. Ha tehát 
eredményt, kézzel foghatót, mint ami- 
lyeneket mi tőlük várunk, nem is ér- 
nek el oly mértékben, mint ahogyan 
azt mi várnánk, nem szabad ezt az ők 
terhükre irnunk, hanem a körülmé- 
nyeknek, amelyek között ez a kisebb- 
ségi harc lefolyik. : 

Magyar Pártunk tevékenységét eb- 
ből a látszögből megitélve nem kéz- 
zelfogható eredményesség szempontjá- 
ból kell tehát megitélnünk, hanem ab- 
ból a szempontból, hogy megvolt-e 
bennük az akarat az értünk való küz- 
delemre, terheli-e őt bünös mulasztás 
a tevékenységben vagy sem. 

Nem akarjuk ezzel azt mondani, 
hogy Magyar Pártunk feletti minden- 
kori kritikára való jogunkról lemon- 
dunk. Kritizálni tetteit nemcsak jo- 
gunk, hanem kötelességünk is. 

Azonban Magyar Pártunkat nem 
képviselőink és szenátoraink teszik ki, 
hanem Magyar Pártunk az egész er- 
délyi magyarság az ő összes gazda- 
sági és erkölcsi tőkéjével együtt; Ma- 
gyar Pártunk a mi magyar szivünk, 
lelkünk, élő magyar lelkiismeretünk, 
egész magyar lényünk minden meg- 
nyilatkozása. - Kritika tehát legfel- 
jebb azokat érheti, akik pártunk. ne- 
vében ugy itt alant, mint fent, eljár- 
nak, de nem érheti soha, a mi magyar- 
párti egységünket. - Magyar Pártunk 
magyarságunk egy szimbóluma kell, 
hogy legyen, amelyet beszennyezni sem 
egyeseknek, sem népünknek nem sza- 
bad, aki pedig ezt megteszi, azt ki kell 
közösiteni sorainkból. 

A közelgö tanácsválasztás alkal- 
mából jelen sorainkat figyelmébe ajánl- 
juk minden igaz magyar testvérünk- 
nek. Figyelmébe ajánljuk azért is, hogy 
nehogy a bekövetkezhető személyi el- 
lentétek visszaháruljanak kellemetlen 
következményeiben Magyar Pártunkra, 
mint ahogyan az a multkori választás 
alkalmával is megtörtént. 

Végre emelkedjünk már arra az 
eszmei magaslatra, hogy mindenikünk 
egyéni érdekénél elsőbb a köz érdeke 
s ezen érdekek között is Magyar Pár- 
tunk, magyar mivoltunk érdeke. 

Jegyezzék megjól maguknak azok, 
akik egyéni érdekekből, hiuságból nem 
tudják alávetni magukat a közérdek- 
nek, bármilyen hangos szóval is kür- 
töljék világgá örökösen az ők meg- 
dönthetetlen magyar mivoltukat, ma- 
gyarságunkkal szemben százszorta na- 
gyobb vétket követnek el, mint hogyha 
megmaradtak volna az ők elhatáro- 
zottságaik között. 

A tanácsjelöléseknek tehát ebből a 
szempontból kellmegtörténniök, s hogy- 
ha mindenki erre a magaslatra emel- 
kedik fel, jelölő és jelölt, akkor nem 
kell féltenünk, hogy Magyar Pártunk 
egysége és tisztasága csorbát szenved.



Október 5. 

Az erdélyi magyarság gazdasági 

GYERGYÓI UJSÁG 

ujjászervezése. 
Irta: Dr. Csibi Andor ügyvéd. 

I. Rész. 

Az erdélyi szászság gazdasági és pénzügyi berendezkedésének uj irányelvei. 

Soha sem volt olyan aktuális ez a kérdés, 

mint épen most. Az egész erdélyi magyarság 

egyformán leszegényedve néz a mind rosszabb 

kilátásokkal biztató jövő elé, amely silány je- 

len és még silányabbnak igérkező jövő szinte 

veszedelmes kilengésben törhetett volna utat 

magának a gyergyói nyomor-megmozdulásban. 

Ismerve az egész erdélyi magyarság lassu 

elsorvadásának okait, s mint közvetlen szem- 

lélője a gyergyói inségmozgalomnak, megálla- 

pitottam azt, ez a mozgalom az eladósodottság- 

. nak és a létmegmentésnek egy valamiféle radi- 

kális megoldását kivánja. A lényeg itt a radi- 

kálison van, mert, hogy ez a forma miben fog 

megnyilvánulni, azt már nem keresi, azt a kor- 

mányra és a bankokra bizza. 

Egy ilyen radikális forma, mint amelyet 

sokat emlegettek a gyergyói gyüléseken, az 

lenne, hogy a bankok az eddig fizetett magas 

kamatokból egy bizonyos százalékon felüli részt 

számitsanak be tőketörlesztésbe. 

A napokban egy tanulmányutról jöttem 

haza az erdélyi szászság gazdasági és kultur- 

központjából, Nagyszebenből, amely tanulmány- 

utam után teljesen uj kialakulásban látom a 

mai gazdasági, különösen a székely nyomort és 

uj látószögből itélem azt meg nem az elmul- 

takra nézve, hanem inkább a jövő kialakulása 

szempontjából. 

Azokból az előadásokból, melyeket a szász- 

ság gazdasági és pénzügyi megszervezettségé- 

ről hallottunk, mindjárt az első pillanatban meg- 

állapithattuk, hogy az erdélyi szászság korán 

felismerte háboru utáni gazdasági és pénzügyi 

helyzetét; tiszta szemmel és világos aggyal 
be- 

látta, hogy talpraállása tekintetében másra 
nem 

támaszkodhatik, mint csupán önmagára, 
a szé- 

les néprétegekre, és mindjárt 1920-ban meg is 

kezdte önsegélyző akcióját, amelyet ,„Sel
bsthilfe"- 

jevel kapcsolatosan rövid idő alatt már egész 

népmozgalommá fejlesztett ki. 

Ez a maga önsegélyezése igaz, hogy a 

nagy német nép hasonló példájára fe
jlődött ki, 

és hogy az erdélyi szászság tényleg a helyes 

alapra fektette le mostani gazdasági és pénz- 

ügyi életét, bizonyitják azok a szép eredmé- 

nyek, amelyeket idáig is elértek. 

Az erdélyi szászság mindenekelőtt azon 

alapvető ténymegállapitást rögzitette le, hogy a 

világháboru után pénzügyi szervei csakis 
profit 

és dividenda politikát folytattak, amely po
litika 

magas kamatai folytán alkalmas volt a nép 
szé- 

les rétegeinek a teljes tönkretételére s végered- 

ményben a szász nép lassu elsorvasztására. 
Ez- 

zel szemben a szász ifju nemzedék felállitotta 

azt a tételt, hogy minden legkisebb vagyon- 

egység egyuttal a szász nép egyetemének is 

vagyonát képezi, amelynek fenntartása csakis 

nemzeti alapon történhetik. Eszerint tehát min- 

den gazdasági és pénzügyi berendezkedésének 

elsősorban nemzeti célokat kell szolgálnia és 

csak azután jöhet számitásba a profit és a di- 

videnda, Igy a profitot és a dividendát is nem- 

zeti célok szolgálatába állitotta be olyformán, 

hogy minden tőkésnek áldozatot kell hoznia a 

szászság egyetemének érdekében, lemondva a 

nagyobb profit és dividendáról, amelynek ki- 

hatása az olcsóbb kamatozásu kölcsönökben 

kell realizálódnia. 

Második megállapitása a szász ifju nem- 

zedéknek az volt, hogy egész gazdasági és pénz- 

ügyi politikáját a szász nemzeti erkölcsre kell 

alapitania azzal a politikával szemben, mely a 

pénznek nem ismeri sem a szagát, sem a nem- 

zeti szinét. Ezzel az internacionális tőkepoliti- 

kával szemben tehát felvette a harcot tisztán 

nemzeti és erkölcsi alapon, s valóságosan nép- 

mozgalommá kifejlesztett rendszerével legelső- 

sorban is a népi öntudat, a nemzeti érzés és a 
szász népi erkölcs fejlesztésével iparkodott cél- 

jait elérni. 
Ezen népi mozgalom érdekében kezdte ki- 

hangsulyozni, hogy „az ember felette áll a tő- 

kének", hogy ,„csak az várhat segitséget a köz- 

től, aki elsősorban ő maga is segit a közösség- 

nek", hogy „egy van az egészért és az egész 
az egyért", hogy „minden anyagi tőke he- 
lyett többet ér az erkölecsi tőke", hogy „minden 

közérdekü munkának legalább egyötöde ingyen 
munka kell, hogy legyen" stb. stb 

A gazdasági életben, különösen pénzügyi 

téren, ez a faji öntudat és közerkölcs erősitése, 

ez a nemzeti öncéluság nem idegen előttünk, 

hogyha a magyar imperium alatti kisebbségek 
gazdasági és pénzügyi politikájára visszatekin- 
tünk. Ezt a politikát folytatták az erdélyi ro- 
mánok legnagyobb pénzintézetük, az Albina 

utján, a szászok pedig majdnem minden pénz 
intézetük révén, amelyek akkor is- és most is 
tiszta jövedelmük igen tekintélyes százalékát 
forditották és forditják gazdasági és kultur- 
célokra, amely összeget levonva a részvénye- 

seknek járó dividendából, nem fordult még elő 

egyetlen egy eset sem, hogy emiatt a részvé- 

nyesek elégedetlenkedtek volna. S mindezen 
eredmény mellett ott volt a másik nemzeti ön- 
céluság : lehetőleg a legkisebb kamatozásu köl- 

csönökkel ellátni saját fajtestvéreiket. 
A román pénzintézetek nemzeti öncélusá- 

gának igazolására csak azt a példát hozom fel, 

hogy meglepett most, mikor a nagyszebeni Astra 
kulturális intézményüket, muzeumukat megte- 

kintettük, hogy az alapitók névsorában ott lát- 

tam öt-hat román pénzintézetet. 
, Az erdélyi szászság az elvesztett világ- 

háboru után, amely ugy erkölcsi, mint anyagi 
javait majdnem teljesen elpusztitotta, még fo- 

kozottabb mértékben kifejlesztette gazdasági és 
pénzügyi politikájának ezt a nemzeti öncélusá- 
gát, s „Selbsthilfe'-jében odáig ment, hogy 

csakis szász nemzetiségü fajtestvéreinek bocsát 
rendelkezésére olcsó kölcsönöket. 

Nálunk, magyaroknál azért nem láttuk 
gazdasági és pénzügyi téren ezt a faji öncélu- 
ságot, mivel a világháboruig többségi nemzet 
voltunk, s ha valahol a kötél szakadt, ott volt 

mindjárt az államhatalom a maga mankóival, 

melyekkel a hónunk alá nyult. Ez a rendszer, 
habár kényelmesebb és kellemesebb volt, mind- 
azonáltal kisebbitőleg hatott faji öntudatunk és 

erőkifejtésünk kifejlesztésére. 
Most azonban egészen más a helyzet s hogy- 

ha magam elé idézem a közelnapokban Nagysze- 
benben a szász gazdasági és pénzügyi és kul- 
turális intézmények megismeréséből leszürt ta- 

nulságokat, szomoru szivvel kell megállapita- 

nom, mennyire el vagyunk mi késve és milyen 
tévutakon haladunk mi akkor, mikor a mostani 

nehéz székelyföldi gazdasági összeomlásban is 

legelsősorban az állam támogatását hivjuk se- 
gitségül, ahelyett, hogy emellett egy hatalmas 
összefogásban, népi, gazdasági és erkölcsi erőnk 
teljes kifejtésével, összes gazdasági és pénzügyi 

intézményeinkben a magyar faji öncéluság meg- 
teremtésével iparkodnánk magunkon segiteni. 

Egy uj világot, egy uj irányt mutattak 

meg nekem ezek a tanulságok, hogyha össze- 
hasonlitom a szászság mai gazdasági és kultu- 
rális irányitó eszméit és az eredményeket, me- 
lyeket ezek az eszmék termeltek ki magukból, 

a magyarságéival, arra a meggyőződésre kell 
jutnom, hogy az erdélyi magyarság gazdasági 
és kulturális ujjászületése csakis ez alapon : 
nemzeti alapon történhetik meg, és hogy ezt a 
célunkat elérjük, le kell rombolnunk eddigi gaz- 
dasági és pénzügyi mentalitásunkat, hogy ezek 

fölé a romok fölé épitsük fel az uj erdélyi ma- 
gyarság jövőjét. 

Nem mondhatjuk, hogy gazdasági és pénz- 
ügyi életünkben magyarságunk idáig is nem jött 
volna arra a belátásra, hogy eddigi mentalitá- 
sunk revizióra szorul, mert épen a nagyszebeni 
értekezleten vetette fel ennek szükségességét 
egyik résztvevő magyar társunk, mielőtt még a 
szászok előadásait meghallgattuk volna, amely 
társunk magyar kulturális és gazdasági reorga- 

nizációnk legfontosabb alaptényezőjéül a „gaz- 

dasági ethika" bevitelét jelölte meg összes in- 
tézményeinkbe. : 

Hogy a gazdasági ethika mennyire nincsen 

meg nálunk, bizonyitéka ennek azon szomoru 
tapasztalat, hogy magyar pénzintézeteink 
tisztelet a kivételeknek - igen gyakran fióko- 
zatuk kiépitését más magyar Intézetek hulláján 
viszik keresztül, sokszor elkövetve olyan cse- 
lekményeket, amelyek nyilvánvalóan beleütköz- 
nek nemcsak a közmorálba, hanem még a bün- 
tetőtörvénykönyv paragrafusaiba is. Innen van, 
hogy magyarságunk általában véve bizalmatlan 
a bankokkal szemben. 

Hogy mi a különbség az uj szász gazda- 

sági és pénzügyi irányzat és a magyarságé kö- 
zött, mint egyik legeklatánsabb bizonyitékot azt 
hozom fel, hogy mig mi, magyarok, népünket 
egy olcsóbb kamatozásu kölcsönkibocsátó uj 

mely uj bankok pár hónapon belül kamataik- 
kal rendszerint ott vannak a többi bankokéi 
mellett, addig az erdélyi szászság ebből a cél- 
ból az ugynevezett ,„Volkskleinarbeit" (népi kis 
munka) megszervezését tartja a legszüksége- 
sebbnek, mely egy nemzet minden egyes egye- 
dének munkáját teszi szükségessé. 

Hogy miben áll ez a Volkskleinarbeit és 
hogy ezt hogy vitte keresztül az erdélyi szász- 

ság gazdasági és pénzügyi intézményeiben, a 
jövő fejezetben fogom elmondani. 

Zágoni Szabó Lilly képkiátlitása. 
Müvészi eseményről számolhatunk be ol- 

A müvésznő neve Erdélyben rég jól ismert. So- 
rozatos kiállitásairól, melyeket Nagyvárad, Ko- 
lozsvár, Marosvásárhely és Erdély több nagyobb 
városaiban tartott, napilapokban és folyóiratok- 
ban olvastunk. Brassóból jövet állott meg ná- 

lunk, hogy az élet ezer bajában leszürkült éle- 
tünkbe egy kis derüt hozzon müvészetével. 

A kgiállitás anyagát a városháza tanács- 
termében rendezte el a müvésznő, finom asz- 
szonyi izléssel. Csupa derü és hangulat fogad. 

A terem fő helyén erőteljes, napsütésben meg- 
festett marosmenti leány boldogságtól kicsat- 
tanó arca nevet felénk, majd puha, havas er- 
délyi tájak váltakoznak szinpompás virágokkal; 
s a halk tónusban megoldott pasztell és adua- 
rel képek mint egy-egy finom asszonyi álom, 
ugy integetnek felénk. Istenáldotta tehetség pá- 
rosul ezekben a tudással és erős akarattal. 

Egymástól távoleső témák variált megol- 
dása a müűvésznő sokoldaluságára mutat. De 

mindenik képén érezhető a lélek, és a munka 
szeretete. Marosmenti „Kapásleány"-a (8) az itt- 
honi ragyogó napot, a boldog falusi munkásle- 

ányt örökitette meg, erőteljes ecsetvonásokkal 
és meleg szinekkel. Szinte halljuk nevetését en- 
nek a szép székely leánynak. Most a ,„Párisi 
utearészlet"-et (23) állitom e mellé kontraszt- 

nak. Egy lélekből fakadt mindkettő, ugyanaz 
a kéz festette ezt is, de milyen más meglátás- 
sal és megérzéssel ! Megkapó a modernsége, szi- 
neinek szordinós finomsága, s a kis pasztell kép 

egész hangulata. Ehhez hasonló a „Palermói 
részlet" is (25). Bámulatos egyszerüséggel és 
elegáns könnyedséggel oldja meg a legnehe- 

felett. A pátriáját szerető művész féltő gondja 
reszketa ,„Téli tájkép"-en (11), mely hüen adja 

vissza a téli alkonyat hidegségét, kontrasztként 
nem hátó puha és bágyadt barnás szinekben. 
Hogy a perspektivával és a rajzzal tisztában 
van, a ,Nyerges-hegy" (17) igazolja. Itt a hegy 

a fontos, ez uralja a képet, de simul hozzá rajz- 
ban és szinben az előtér, s a kép egysége sem- 
mit sem szenved. 

Két erősebb alkotásáról kell együttesen 
megemlékezni még, a katalógusban 20 tés 25 
számok alatt szereplő „Izvor völgye" és ,„Kele- 
men havasok" cimüű képről, mely ugy téma 
szempontjából, mint az alkotási idő tekinteté- 
ben egybeesők s melyek grandiózitása szinha- 
tás keresés nélkül az őstermészetesség megtalá- 
lásával domborodik ki. 

Van ogy csendélete a katalógus 28-ik 
száma alatt, amelynél még kiemelendő ez a ter- 
mészetességre törekvés. E képén az anyagsze- 
rüség megoldása is figyelemre méltó. 

A mozgást és napsütést legszebben a 

„Szénagyüjtő asszonyok"-nál (15) örökiti meg. 

pénzintézet alapitásával véljük megmenteni, 

vasóinknak, Zágoni Szabó Lilly képkiállitásáról. 

zebb témát s a kép egysége dominál mindenek
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Különösen finomak pasztell virágképet igy a 
„Bazsarózsák" (8), mely szinben és rajzban 
excellál. ,Mezei virágok" cimü képe oly szépen 
van megoldva, annyi müvészi egyszerüséggel 
és oly stilszerüen, hogy szinte feleslegessé válik 
a dicséret, mert a harangvirág finom csengety- 
tyüje, s a buzavirág nyári kékje karöltve dicsér 
helyettünk a margaretta dus virágaival. Sok 
elevenséggel és szinpompával festi meg kisebb 
vásári jeleneteit. Apró virágképei, ha nincse- 
nek is mind egészen összhangban müvészileg a 

többi erőteljes alkotással, annyira kedvesek és 
dekorativ hatásukkal olyan kellemesek, hogy 
megbocsáttatják naivságukat. 
Általában a gazdag tárlat minden darabja 

egy izig-vérig müvész tehetségének és téma sze- 

Megemlitendő tulaj- 
donsága, hogy a témájának nem csak a megol- 
dásban ura, hanem témakiválasztás képessége 
is van, amit müvésznyelven kompozició képes- 
ségnek hivnak s ami nélkül a legbecsületeseb- 
ben elvégzett munka és kidolgozott kép sánta 
és béna, mert hiányzik belőle a megfestés oka 
és célja. É tulajdonságának köszönheti, hogy 

minden alkotását közel tudja hozni lelkünkhöz, 
mert érthető nyelven beszél, ugy ahogy érez, 
nem szoritja tehetségét különféle izmusok ke- 
reteiben,. A festmények árai pedig alkalmazkod- 
nak a mai nehéz viszonyokhoz s igy lehetővé 
teszi a művésznő a szerényebb jövedelmü mü- 
velt osztály részére is a képvásárlást. 

Hisszük is, hogy kis városunkból kelle- 
mes emlékekkel távozik, s kiforrott müvészeté- 
nek ugy erkölcsi, mint anyagi sikere meg lesz. 

Egy muüvészasszony utja nem nózsákkal ki- 

rakott. Az elgondolástól a megvalósitásig nehéz 
az ut, de Zágoni Szabó Lilli nem hátrált, fel- 

emelt fejjel, kitartással, erős tanulással meg- 
sokszorozta Istentől kapott talentumát, s ma ez 

a fiatal asszony azon az uton van, amely a 

képirás nehéz hágóján a magasba visz. Vissza- 
nézve Nagybánya, Budapest, Páris, Palermo, 
mind-mind olyan stációk, ahol a komoly mun- 

kában elmélyülő müvész studiuma már igéret. Ezt 
az igéretet váltotta és váltja valóra Zágoni 
Szabó Lilly, mindannyiszor, valahányszor az 
ezerszemüű közönség elé hozza lelkének szinek- 
ben és formákban megörökitett dalait. 

Val 

Legujabb 
1930-as kiadásu 

szesztörvény 
rromán nyelven 

kaphatók a 

Sándory könyvkereskedésben. 

ez 

Képtelen intézkedések egész 
sorozatát tartalmazza az mui 

Az uj uttörvény végrehajtási jítasítása hosz- 
szabb várakozás után végre megjelent, de nincs 

köszönet benne. A végrehajtási utasitás olyan 
intézkedéseket tartalmaz, amelyekre aligha van 
példa, sőt nálunk is, ahol már megszokhattuk 
a rossz törvényeket és helytelen törvényintéz- 
kedéseket, valósággal unikumnak tekinthető. 

Egyelőre csak nehány kiragadott intézke- 
dését ismertetjük a törvény vágféhajtási utasi- 
tásának. 

Először is félmunkát végez az utasitás, 

amennyiben csak a teherautókra állapitja meg 

a fizetendő utóilletékeket, mégpedig tonnánként 
1000 lejben. 

Az autóbuszokra és luxusautókra vonat- 

kozólag az utasitás ugy intézkedik — és szinte 
egyedül áll a törvényes intézkedések történeté- 
ben — hogy ezeknek tulajdonosai tegyenek ja- 
vaslatot az Ut és Államépitészeti hivatal utján 
a munkaügyi miniszteriumnak, hogy mennyi 
utilletéket hajlandók fizetni és erről a minisz- 

vérek az ő sorsukkal, tanácsolnak, 

terium fog dönteni. Addig is azonban, amig ez 
megtörténik, ugy a luxus, mint az autóbusztu- 
lajdonosok kötelesek 5000 lej kauciót befizetni. 

A másik csodabogár az, hogyha az Ut- 
igazgatóságnak valami kifogása van az autó 
soffőrje ellen, mert az a hajtáss l az utat a 
kelleténél jobban rongálja, akkor az autótulaj- 
donos köteles a soffőrjét állásából elbocsátani. 

Talán még ennél is különösebb az az in- 
tézkedés, amely kimondja, hogy ugy a luxus, 
mint a teherautó, valamint az autóbusz, ha az 

nagyobb kárt tesz az utakban és ezért eljárás 
alá kell vonni, a jármüvek kincstár tulajdoná- 
nak tekintendők és mint garanciák kezelendők 

az eljárás lefolyásáig. 
Egy kis csokornak egyelőre ennyi elég 

ebből a törvényből. 

Tündérország. 
„Kitárom reszkető karom" dallamára. 

Irta: Gencsy Ferenc. 

Tündérország az én hazám 

Ott élek boldogan. 

Napsugár, melegség s öröm, 

ami ott mindig van. 

Csodaország, Tündérhazám, 
Szeretlek, mert jó vagy hozzám. 

Rózsaeső hull most reám. 

Hegy, völgy, tenger hazám. 

Tündérek éneke. 
Dallama: „Kérdi lelkem fütől, fától".. . 

Irta: Gencsy Ferenc. 

ltten élünk tündérhonban, 

Sok örömben, boldogságban. 

Ne legyen csak tünő álmunk 
Jelenlegi boldogságunk. 

Lelkünk, szivünk addig boldog, 

Amig szépért s jóért dobog. 

Kinek kegyetlen a szive, 

Nem leszünk mi annak hive. 

HIREK. 
- A gyergyószentmiklósi Magyar Párt 

intéző bizottsága f. hó 2-án d. u. ülést tartott, 
melyen az oktober 27-iki tanácsválasztásokra 
vonatkozó előkészületeket beszélte meg. Az in- 
tézőbizottsági ülésen jelen volt dr. Pál Gabor 

csikvármegyei szenátor is, ki hosszasan és mély 
meggondolást igénylő beszédben fejtette ki a 

magyar kisebbség helyzetét s az ennek ered- 
ményeként előálló tennivalókat. Az intézőbi- 
zottság alapos vita után ugy határozott, hogy 

önnálló magyarpárti listával veszi fel a küzdel- 
met, a jelőlésekra nézve pedig ugy határozott, 

hogy az összes munkafoglalkozási ágakból egy 
kandidáló bizottság fogja megejteni a jelölése- 

ket Amennyiben pedig ez a bizottság nem 
tudna véglegesen megállapodni a ielőlések te- 
kintetében, ugy a végső döntést magának tartja 
fenn. Az egyes foglalkozási ágak képviseleté- 
nek arányszáma tekintetében ugy döntött, hogy 
a 18 tagsági hely közül nyolcat a gazdák ré- 
szére, kettő-kettőt az iparosok és kereskedők, 
egyet a rokkantak részére, mig a fennmaradó 
nelyeket az intellektuális foglalkozásnak számára 
tartja fenn. : 

— Székely lányok otthona Bukarestben. 
A Szociális Testvérek Társasága megtalálta a 
módját, hogyan segitsen a székely lányokon, 

kiket a sors mostohasága szolgálatra kénysze- 
vit ki Bukarestbe. Szegény lányok fiatalok, ta- 
pasztalatlanok, a nyelvet sem birják még jól 
és igy csak javukra szolgál, ha megérkezésük 

első pillanatától gondjaiba veszi őket egy er- 
kölcsi testület. A bukaresti állomáson már várja 
őket a Szociális Testvér. Szürke ruhájáról, szürke 
fátylas kalapjáról mindenki ismeri Erdélyszerte. 
Amig a leány állást kap, a Barbu Catargi-utca, 

16. házszám alatt tiszta, rendes, meleg otthonban 
lehet, hol napi 30 lejért ellátásban is részesül. 

A bukaresti magyar plebánián pedig Str. Ba- 

ratia 25 szám alatt magyarnyelvü cselédelhe- 
lyező intézet van, hol a lányok elhelyezést nyer- 
hetmek. Az elhelyezés után is törődnek a Test- 

segitenek 

és koronként vidáman tölthető órákról is gon- 
doskodnak, hasznos tudnivalókra is tanitják 

őket. Az intézmény október 15-én lép életbe. 

Székely leányainknak, kiket minden lebeszélő 

igyekezetünk dacára életsorsuk mégis Bukarestbe 

sodor, figyelmébe ajánljuk a Szociális Testvérek 

ezen emberbaráti intézményét, amely romlatlan 
lelküknek a fővárosi erkölcstelen élet közepette 

meleg oázisa és menhelye fog lenni. 
– Csak pénzügyi tisztviselő kap jutal- 

mat a feljelentésekért. A pénzügyminiszter 
rendelete után, mely a jövedéki kihágások fel- 
jelentőinek jutalmat igér, egymásután burján- 
zanak fel az alaptalan feljelentések. Ugy lát- 
szik már ujabb jövedelmi forrásul állitották be 
sokan sivár életükbe ezt a legujabb pénzügy- 
miniszteri rendelkezést. Most azonban ezen fel- 
jelentőknek elveszi a kedvét a feljelentésektől 
a M. O. f. évi február 1-én megjelent száma, 
mely tisztán kimondja, hogy más nem kaphat 
jutalmat a feljelentésért, csakis pénzügyi tiszt- 
viselő. Á feljelentők most nézhetnek uj kere- 
setforrás után. 

—– Vidám nyelvgyakorló. Dr. Cherestesiu 
és Déri Gyula tanárok szerkesztésében a napok- 
ban egy mulattató havi folyóirat hagyta el a 
sajtót, melynek célja, hogy azok részére, kik már 
rendelkeznek a román nyelv alapismereteivel, 
ezenismereteiket vidám, szórakoztató formában 
tökéletesithessék. Maga az elgondolás is, hogy 
játszva, szórakoztatóan tanitsa a tanulni aka- 
rókat, eredeti és tetszetős, s bizonyos, hogy 
akik e célból e kis havi folyóiratot a kezükbe 
veszik, nem csak szórakoznak is egyuttal, ha- 
nem nyelvismeretüket észrevétlenül tökéletesi- 
teni fogják. A mindenképen érdekes kis havi 
folyóiratot olvasóink figyelmébe ajánljuk, mely- 
nek szerkesztősége Kolozsvárt, a Corvin könyv- 
nyomdai müintézetben (Str. N. Jorga, volt Jókai 
utca 17. szám alatt) van, előfizetési ára pedig 
egész évre 200 lej. Egyes szám ára 20 lej. 

— Külföldi cigaretták behozatala. Kül- 
földi cigarettát 100 darabig szabad behozni; 
100 darabon felüli mennyiségnél minden egyes 
cigaretta után 3 lej 50 bani vámot kell fizetni. 
Igy szól a pénzügyminiszter legujabb rendelete. 

— Mézzel édesitik a nyomoruságot Szár- 
hegyen. F. hó 1-én éjjel — Szárhegyen — 
ismeretlen tettesek behatoltak Oláh Antal köz- 
ségi hivatalnok udvarába és az ott levő méhesé- 
ből 15 kg. mézet elvittek. Ugylátszik igy akar- 
ják a tettesek valamennyiben enyhiteni, részükre 
édesebbé tenni a rossz gazdasági viszonyok 
nyomasztó terhét. Ha igy lehet - miért ne? 
Különben az eset jellemző a mai tarthatatlan 
helyzetre, hogy a lopások igen gyakoriak. 

– Tizenhárom milliós sikkasztás. A 
szatmári Szamos irja: A nagyváradi adóhiva- 

talnál váratlanul hivatalvizsgálatot tartottak, 
amelynek során kiderült, hogy az adóhivatal 
hütlen tisztviselői eddig tizenhárommillió lejjel 
kárositották meg az államot. A sikkasztás szá- 
lai öt évre nyulnak vissza. A hatóságok teljes 
szigorral inditották meg a vizsgálatot, hogy a 
sikkasztók teljes névsorát összeállitsák. 

* Szini Lajosné és Társa fehérnemüű 
szalonja átköltözött Fogarassy-utca 382. sz. 
alá. (Zárug István ur felső üzlete mellé). 

* Figyelem 1 AÁutóvezető soffőr tan- 
folyamot tart Erdély legrégibb és legbiztosabb 
soffőriskola vezetője hölgyek, urak, amatőrök 
és hivatásos soffőrök részére, ahol a tanitványok 

saját anyanyelvükön lesznek tanitva. A veze- 
tés egy modern 12-es tipusu Steyr autóval lesz 

megtartva. Jelentkezni lehet Szmuk Sándor 
autószaküzletében. 

* Eladó egy 40-50 lóerős félstabil 
gőzgép, lépcsős rostéllyal, kéménnyel, üzemké- 
pes állapotban, alkalmi áron és kedvező fizetési 
feltételek mellett, esetleg gömbfa vagy fürészelt 
áru ellenében. Székely éc Margittai, Gyergyó- 
szárhegy. 

* Ügyvédi iroda önálló vezetője 
több évi gyakorlattal állását változtatná. Infor- 

mációk a kiadóhivatalban, mely ajánlatokat is 

továbbit. 2-1 

* Nyakkendők forditását és vegyi 
tisztitását jutányos áron elvállalunk az Alter 
üzletben. 2-1 

Rragonit disztárgyak 

Sándorynál.
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KE Az Urania mozgó Trel emrr 
4-5-6-án, szombaton, vasárnap és hétfőn 

3 napon át: 

Fehér árnyak 
szenzációs, hangos filmujdonság. A polineziai 
szigetek buja, tropikusan dus tájain szövődik a 
megkapó idill, a benszülött lány: Raquel 
Torres és a fehér férfi : Monte Blue 
közt. 

Szerdán bemutatót rendezett a mozi s el- 
mondhatni, hogy ennél sikerültebb propagandá- 
val nem is készithette volna elő a film reklám- 
ját. A jelenlevők az elragadtatás felkiáltásait 
hallatták, a szem alig győzte követni a képről- 
képre ujabb és meglepőbb szépségeket. Az ámu- 
lat tetőfokát érte el a gyöngyhalászoknak a ten- 
gerfenéken polipokkal, meduákkal, óriási ki- 
gyókkal vivott harcjeleneténél, no meg a ben- 
szülött csodás aktu lányok fürdőzésénél, kik 
mind megannyi megriasztott sellő menekültek 
a betolakodó idegen kandi tekintete elől. Az 
egyes jeleneteket pompásan pointirozta a sike- 
rült zenei szinkron, mely a sötétbőrüek vidám 
mulatozásainál megkapó polinéziai hangszer- 
számok eredeti- beállitásával értek el frappáns 
hatást. 

Az egész együttesen feledhetetlen ! 

8-9-én, szerdán és csütörtökön 

Revü szépe. 
Pompás, lüktető tempóju látványos film, Dina 
Gralla, Werner Futtner főszereplésében. Ez a 
kedves film egyike azoknak a jól sikerült né- 
met produkcióknak, melyek rendezésük, szerep- 
lőik, meséjük és beállitásuk folytán 1000-os 
sikert arattak. 

Jön: Orgonavirágzás. 
Hangos szuper filmremek. 

Szabászati 
és varró tanfolyam 

Üzletátholyezés ! 

Laurenizi szálloa as eterme Gheoryheni. 
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A nagy érdemü közönség szives 
tudomására hozom, hogy 

üzletemet áthelyeztem 
az uj Bartis-féle házba, az alsó 
gyógyszertár mellé. 
KKövér husokkal, friss hentes- 

árukkal, finom friss virstlivel, zsir- 
nak valóval minden időben szolgál- 
hatok. 

Pontos és gyors kiszolgálás 
A n. e. kőzönség szives pártfogását kéri 

Madaras József, 
hentes és mészáros. 

Van szerencsém a m. tisztelt érdeklődő közönséget értesiteni, hogy a mai 
nyomott gazdasági helyzet következtében az éttermi árakat mérsékelten 

leszállitottam. 
Október hó 1.étől abonoma egy hónapra reggeli, ebéd, vacsora étlap 

szerint ugy az étteremben, mint házhoz kihordva : 
Reggeli tejeskávé vagy tea citrommal 1 kiflivel 1 hóra Lei 300 — 
Ebéd 3 fogásos saláta és kenyérrel... 1 hóra ,„1100- 
Vacsora sült körözve, saláta és kenyérrel.. .. 1 hóra ,, 500- 

Egy hóra összesen Lei 1900 — 
Tea citrommal .Lei 10— 1 adag méz kLei 6- 
Tea angol rummal. , 12- 1 drb. hig tojás . ,- 
Tejes kávé 1 kiflivel v. 1 drb. tükörtojás „6- 

kenyérrel ,12—- 1 fekete vagy török- 
1 adag tea-vaj ,8— kávé 10- 

m 

A la cart étkezés étlap szerint mélyen leszállitva 
Étkezés időtartama alatt a közönség szórakoztatására Radió válogatott 

nmisorral rendelkezésére áll. 
nyilik meg Csikszeredában első- 
rangu tanerő vezetése mellett, 
ahol a legrövioebb idő alatt 

nőiruhaszabást, varrást 

Teljes tisztelettel : 

: Lauremntzi 

fehérnemü készitést 
tökéletesen elsajátithatják tel- 
jes felelősség mellett. 

Külön tanfolyam szabók részére. 

Jelentkezni és érdeklődni lehet : 

Dr. Dénesnél 
Csikszeredában, Vigadó mellett. 

Legujabb szépírodalmi könyvek Sándorynál, 

P HŐ NIX 
ÉLETBIZTOSITÓ TÁRSASÁG 

ALAPITTATOTT 1882. évben. 
Romániában engedélyezve 1929. január 14-én. 

Központi vezérigazgatóság : WIEN. 
A társaság műüködési területe: Ausztria, Belgium, Bulgária, Csehszlováka, 
Egyptom, Franciaország, Görögország, Hollandia, jugoszlávia, Lengyelország, Magyarország, 
Németország, Olaszország, Palesztina, Románia, Spanyolország, Tunisz, Torokorszák 

1929. év végével 

a biztositási állomány kétezerkétszázmillió sehilling, a an- 
bevétel pedig százhuszonötmillió sehilling. 

Biztonsági alapok háromszázmillió schillinget tettek ki 
Gyermek-. járadék- és nyugdijbiztositás : TLegmodernebb kombinációk 

és méltányos dijtételek az életbiztositás minden ágában. 

-—-— 

„STEAUA ROMANIEI 
Román Biztositó-Társaság (a Phönix koncernjében) 

ALAPITTATOTT 1921. évben. 

Alaptőke és saját tartalékok az 1929. év végén 140,761.000 Lel. 
Tuüz-, üveg- és betörés-, jég-, baleset-, szavatossági-, automo- 

bil-, géptörés-, szállitmány-, élet- és népbiztositások. 

Hőnyös dijtételek, modorn feltételek. Dijtalan felvilágositás. 

Csikmegyei felügyelőség: Gheorgheni, Str. Reg. Ferdinand 217. 
Telefon 30. 0- 

Üzleti könyvet 
jó papiron, tartóás 

vászon kötésben 

csak a 

Sándory 
könyvkereskedésben kaphat 

Egy pianinó zongora 
Bogs a Voich gyártmányu modern uj 

elfogadható árért eladó. 

Ugyanott egy uj csontszinre fényezett 

modern hálószoba- 
berendezés ' 

eladó. Cim megtudható a kiadóban. 

Órat és ékszert 
javit 

szakszerüen és jutányos árban 

j6 STEIN 
órás és ékszerész Járásbirósággal szemben. 

Sándory Mihály könyvnyomdája Gheorgheni-Gyergyószeontmiklóson.


